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การนับเบื้องต้น
แนวคิด

กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ ซึ่งมีอยู่ 2 แบบ ดังนี้ คือ กฎเกณฑ์การคูณ และกฎเกณฑ์
การบวกแฟกทอเรียล n หมายถึง ผลคูณของจ านวนเต็มบวกตั้งแต่ 1 ถึง n เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ n
สาระการเรียนรู้

1. กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ
2. แฟกทอเรียล

ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง
เมื่อนักศึกษาหน่วยการเรียนจบแล้ว นักศึกษาสามารถ
1. น าความรู้กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับไปใช้แก้โจทย์ปัญหาได้
2. เขียนจ านวนที่ก าหนดให้บางจ านวนให้อยู่ในรูปแฟกทอเรียลได้
3. เขียนจ านวนที่อยู่ในรูปแบบแฟกทอเรียลให้อยู่ในรูปแบบที่ไม่มีแฟกทอเรียลได้
4. แก้สมการที่มีแฟกทอเรียลปรากฎอยู่ได้



การศึกษาความน่าจะเป็นเกี่ยวกับการนับจ านวนวิธี หรือผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ของ
สิ่งที่เราสนใจ หรือของการทดลองแบบต่างๆ เช่น ทดลองโยนเหรียญ 1 เหรียญ ผลลัพธ์ที่
เป็นไปได้เพียง 2 กรณีเท่านั้น คือ การที่เหรียญหงายก้อย การทอดลูกเต๋า 1 ลูก ผลลัพธ์ที่
เป็นไปได้มีเพียง 6 กรณี คือ การที่ลูกเต๋าหงายแต้มในแต้มใดแต้มหนึ่งระหว่าง 1 ถึง 6 แต่
ถ้าการทดลองซับซ้อนขึ้น เช่น โยนเหรียญ  2 เหรียญ พร้อมกับลูกเต๋า 2 ลูก การที่นับ
จ านวนผลลัพธ์ของการทดลองโดยตรงที่มีความยุ่งยาก ในกรณีเราสามารถน าเทคนิคการ
นับแบบต่างๆ มาใช้หาจ านวนผลลัพธ์ของสิ่งที่เราสนใจนั้นได้
กฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ

การศึกษากฎเกณฑ์เบื้องต้นเกี่ยวกับการนับ ซึ่งมีอยู่ 2 แบบ ดังนี้ คือ กฎเกณฑ์
การคูณและกฎเกณฑ์การบวก
1. กฎเกณฑ์การคูณ

ถ้าการกระท าหนึ่งมีทางเป็นไปได้ n วิธีที่แตกต่างกันการกระท าที่สองมีทางเป็นไป
ได้ n  วิธีที่แตกต่างกัน เรื่อยไปจนถึงการการะท าที่ k มีทางเป็นไปได้ n วิธีที่แตกต่างกัน
การกระท าต่อกันเนื่องจากการกระท าที่ 1  ไปการกระท าที่ 2 จนถึงการกระท าที่ k จะมี
จ านวนวิธีผลลัพธ์ที่เป็นไปได้  n1 x n2 x … x nk วิธีที่แตกต่างกัน

และถ้าการกระท าแต่ละการกระท ามีทางเป็นไปได้เท่ากัน กล่าวคือ n วิธี จะมีจ านวน



วิธีหรือผลลัพธ์ที่แตกต่างกัน
การหาจ านวนวิธีหรือผลลัพธ์ที่เป็นไปได้ทั้งหมด สามารถท าได้โดยอาศัยกฎเกณฑ์โดยการ

คูณ หรือโดยอาศัยสร้างแผนภาพต้นไม้
ตัวอย่างที่ 1  โยนเหรียญ 1 เหรียญพร้อมกับทอดลูกเต๋า 1 ลูก จะมีผลลัพธ์เกิดขึ้นได้กี่วิธี
วิธีท า โยนเหรียญ 1 เหรียญ อาจหงายหัวหรือหงายก้อย จะเกิดกรณีต่างๆ ได้ 2 วิธี

ทอดลูกเต๋า 1 ลูก อาจหงายแต้มต่างๆ ได้ 6 วิธี
ดังนั้นโยนเหรียญ 1 เหรียญ พร้อมลูกเต๋า 1 ลูก จะเกิดผลลัพธ์ได้ทั้งหมด

= 2 x 6 = 12  วิธี
ตัวอย่างท่ี 2  จงหาจ านวนวิธีที่จัดเรียงเลข 3 หลัก จากเลข 1,2,5,6,9 ถ้าเลขที่น ามาเรียงต้องไม่ซ้ ากัน
วิธีท า ในการจัดเรียงเลข 3 หลัก โดยไม่ให้มีเลขซ้ ากัน

หลักที่ 1 จะเป็นเลขอะไรจากเลข 1,2,5,6,9 เป็นได้ 5 วิธี
หลักที่ 2 ต้องเป็นเลขที่ไม่ซ้ ากับในหลักที่ 1 จึงต้องเป็นตัวเลขที่เหลือ 5-1 ตัว
หลักที่ 3 ต้องเป็นเลขที่ไม่ซ้ ากันในหลักที่ 1 และหลักที่ 2 จึงเป็นไปได้ 3 วิธี

ดังนั้น จ านวนวิธีที่เป็นไปได้ทั้งหมด 5x 4 x 3 = 60 วิธี



ตัวอย่างที่ 3 มีนก 5 เลือกเกาะกิ่งไม้ 4 กิ่ง ได้กี่วิธี
วิธีท า นกตัวที่ 1 อาจเลือกเกาะกิ่งไม้ได้ 4 วิธี

 นกตัวที่ 2 อาจเลือกเกาะกิ่งไม้ได้ 4 วิธี
 นกตัวที่ 3 อาจเลือกเกาะกิ่งไม้ได้ 4 วิธี
 นกตัวที่ 4 อาจเลือกเกาะกิ่งไม้ได้ 4 วิธี
 นกตัวที่ 5 อาจเลือกเกาะกิ่งไม้ได้ 4 วิธี

ดังนั้น จ านวนวธิีที่นก 5 ตัวจะเลือกเกาะกิ่งไม้ทั้ง 4x4x4x4x4x4 = 4 = 1024 วิธี
ตัวอย่างที่ 4  ทอดลูกเต่า 1 ลูก 3 ครั้ง จะมีผลลัพธ์ท่ีเป็นไปได้กี่วิธี
วิธีท า ทอดลูกเต๋า 1 ลูก แต่ละลูกแต่ละครั้งมีทางเป็นไปได้ 6 วิธี

ดังนั้น จ านวนผลลัพธ์ที่เป็นไปได้จาการทอดลูกเต๋า 1 ลูก 3 ครั้ง ทั้งหมด 6 = 
216 วิธี
2. กฎเกณฑ์การบวก

ถ้าการกระท าหนึ่ง ประกอบด้วยทางเลือกตั้งแต่ 2 ทางขึ้นไป และทางเลือกแต่
ละทางนั้น จะเลือกการกระท าทั้งหมดนี้ จะเท่ากับผลบวกของจ านวนวิธีของทางเลือก
แต่ละทาง



ตัวอย่างที่ 5 หยิบไพ่ 1 ใบ จากไพ่ทั้งส ารับ
จงหาจ านวนวิธีที่จะหยิบได้
1. ไพ่โพด า หรือ โพแดง
2. ไพ่ 10 , คิง , ควีน หรือ เอ

วิธีท า 1. ไพ่ 1 ส าหรับ มี 52 ใน มีโพด าหรือโพแดงอย่างละ 13 ใบ
ในการหยิบไพ่ 1 ใบ จาก 1 ส ารับนั้น ไพ่ใบหนึ่งจะเป็นทั้งโพด าและโพแดง
สองอย่าง ในขณะเดียวกันไม่ได้ ไพ่หยิบมานั้นจะต้องเป็นโพด า หรือโพแดง
อย่างใดอย่างหนึ่งเท่านั้น
ดังนั้น จ านวนวิธีที่จะหยิบได้ไพ่โพด าและโพแดง = 13+ 13 = 26 วิธี
2. ไ 1 ส ารับ มี 52 ใบ มี 10 ,คิง ,ควีน หรือ เอ อย่างละ 4 ใบ
ในท านองเดียวกันกับข้อ 1
ดังน้ัน จ านวนวิธีที่จะหยิบไพ่ 10,คิง,ควีน หรือ เอ = 4+4+4+4 = 16 วิธี
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บทนิยาม n แฟกทอเรียล หมายถึง ผลคูณของจ านวนเต็มบวกตั้งแต่ 1 ถึง n เขียนแทนด้วย
สัญลักษณ์ n! หรือ n อ่านว่า เอ็นแฟกทอเรียลเอ็น
ดังนั้น n! = 1-2-3… n1-2 n-1 n

n! = n   n-1  n-2 … 3.2.1
1! = 1 = 1
2! = 2.1 = 2
3! = 3.2.1 = 6
4! = 4.3.2.1 = 24
5! = 5.4.3.2.1 = 120
6! = 6.5.4.3.2.1= 720

อาจจะเขียน 6! = 6.5 !
5! = 5.4.3.2.1 !
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ตัวอย่างที่ 2 18 คิดเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ 40 
วิธีท า ให้ 18 มีค่าเท่ากับ c % ของ 40

18 =  40/100 x b
18/40  =  c /100
18/40 x 100 = c
c = 45

ตัวอย่างที่ 3  20 คิดเป็น 40 % ของจ านวนใด
วิธีท า ให้ 20 มีค่าเท่ากับ 40 % ของ b

20  =  40/100 x b
20 x 100 =  40 x b
20 x 100 /40 = b
b  = 50

ดังนั้น 20 คิดเป็น 40 % ของ 50



ตัวอย่างที่ 4 จงหาค่า 1) 20 % ( 10% ของ 3500) 2) 100% - (80% x 70%)
วิธีท า 1) 20% (10% ของ 3500)  = 20% x 10% x 3500

=  20/100 x 10/100 x 3500
=  70

ดังนั้น 20 % (10%ของ 3500) มีค่าเท่ากบั 70
2) 100% - (80%x 70%)  = 1- (0.8 x 0.7)

            = 1- 0.56 = 0.44
ดังนั้น 100% -( 80 % x 70%) เท่ากับ 0.44 หรือ 44% 



การน าร้อยละไปใชใ้นงานอาชีพ
ในชีวิตประจ าวันและในทุกสาขาอาชีพ จ าเป็นต้องใช้ความรู้เรื่องร้อยละ

หรือเปอร์เซ็นต์เพื่อช่วยในการค านวณเสมอ เช่น ลดราคาพิเศษของสินค้า 30-50 %
ปุ๋ยแอมโมเนียมไนเตรตมีธาตุไนโตรเจนเป็นองค์ประกอบอยู่ 25 % เงินออม 20 %
ของรายได้ต่อเดือน ค่ากระแสไฟฟ้าเพิ่มขึ้นอีก 5 % เปน็ต้น
ตัวอย่างที่ 5 เพกาสอบวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐานได้คะแนน 32 คะแนน จากคะแนน
เต็ม 40 คะแนน จงหาว่าเพกาสอบได้กี่เปอร์เซ็นต์
วิธีท า ให้เพกาสอบได้ a % 

คะแนนที่สอบได้ a คะแนน จากคะแนนเต็ม 100 คะแนน
เขียนเป็นสัดส่วนไดด้ังนี้  a/100  =  คะแนนที่สอบได้/คะแนนเต็ม

a/100  =  32/40
a      =  32/40 x 100
a      =  80

ดังนั้น เพกาสอบได้ 80 %



ตัวอย่างที่ 6 ลดาวัลย์มีรายได้เดือนละ 34,600 ต้องจ่ายค่าน้ ามันรถคิดเป็นร้อยละ 
20 ของรายได้ทั้งหมด อยากทราบว่าลดาวัลย์จ่ายค่าน้ ามันเดือนละเท่าใด
วิธีท า ให้ค่าน้ ามันรถที่จ่ายประจ าเดอืนเป็น p บาท และค่าน้ ามันรถคิดเป็น
จ านวน 20% ของรายได้หรือ

p = 20% ของ 34,600
p = 20/100 x 34,600 = 6,920

ดังนั้น ลดาวัลย์จ่ายค่าน้ ามันรถเดือนละ 6,920



สรุป
ร้อยละ หมายถึง การเปรียบเทียบจ านวนหนึ่งกับจ านวนหนึ่งร้อยหรือต่อ

ร้อย ซึ่งอาจเขียนอยู่ในรูปอตัราส่วนที่มีจ านวนหลังของอัตราใช้ค าว่าเปอร์เซ็นต์
เขียนแทนสัญลักษณ์ด้วย %
1. การเขียนร้อยละให้อยูใ่นรูปเศษส่วนและทศนิยม

การเขียนร้อยละให้อยูใ่นรูปเศษส่วน
* เปลี่ยนร้อยละให้เป็นเศษส่วนที่มีตัวส่วนเป็น 100
* ท าให้เป็นเศษส่วนอย่างต่ า

การเขียนร้อยละให้อยูใ่นรูปทศนิยม
* เปลี่ยนร้อนละของเลขจ านวนเต็ม เศษส่วน ทศนิยมให้เป็นส่วนที่มีส่วน
เป็น 100
* เลื่อนจุดทศนิยมไปทางซ้ายอีก 2 ต าแหน่ง

2. การเขียนเศษส่วนและทศนิยมให้อยูใ่นรูปแบบร้อยละ
การเขียนเศษส่วนให้เปน็ร้อยละมี 2 แนวคิด ดังนี้



•ท าเศษส่วนใหต้ัวส่วนเป็น 100 แล้วจึงเปลี่ยนให้เป็นร้อยละ
• เปลี่ยนเศษส่วนให้เป็นทศนิยมแล้วจึงเปลี่ยนทศนิยมให้เป็นร้อยละ
การค านวณเกีย่วกับร้อยละ ท าโดยใช้สัดส่วนดังนี้
a / b  = c / 100
การเขียนทศนิยมให้เป็นร้อยละ มี 2 แนวคิด ดังนี้
•เปลี่ยนทศนิยมให้เป็นเศษส่วนก่อนและท าเศษส่วนให้ตัวส่วนเป็น 100 แล้วจึง
เปลี่ยนให้เป็นร้อยละ
•โดยการน า 100% คูณกับจ านวนทศนิยมแล้วเลื่อนจุดทศนิยมไปทางขวาอีก 2 
ต าแหน่ง
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